

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

## Ya estamos en la Feria Los espectáculos, el aspecto de la población y la gente que comienza a divertirse

Bien es verdad que para los que vivimos en Cáceres no es necesario decir que ya estamos en la Feria grande, pues desde ayer el aspecto de nuestra población ha cambiado muchísimo y la vieja ciudad se ha vestido de día de fiesta. Ha sido invadida por multitud de casetas y de puestos de chucherías y, los feriantes más rezagados, se apresuran a rematar la instalación de sus estalaches para comenzar inmediatamente a hacer su negocio, que si el tiempo no nos hace una de sus acostumbres jugarretas y continúa como hasta ahora, se van a hinchar de dinero.

Por la noche, nuestras principales calles presentan un magnífico aspecto por la espléndida iluminación que lucen, y ya desde hoy, nuestra población comienza a verse concurrirísima de automóviles que traen a Cáceres personas procedentes de diversos puntos.

### Los espectáculos

Aparte de que toda la buena sociedad y el público más distinguido de Cáceres espera ansiosamente que llegue esta noche para poder admirar a la formidable Compañía de comedias que debutará en el Gran Teatro, ya que no se habla de otra cosa que de Isabel Barrón y de José Portes, los destacadísimos autores que en ella son las primeras figuras, se está demostrando que en los primeros momentos de la feria la gente se apresura a divertirse y a gozar de todos los espectáculos que con ella se le ofrecen.

Anoche abrió sus puertas por primera vez el popularísimo Circo Borza, que tuvo un lleno, y la misma fortuna tendrá el Circo Alegría que dirige el señor Freadiani, que junto al anterior, ofrecen al público grandes atracciones en el Paseo del Perejil.

Allí siguen funcionando la ola, el carrusel de los caballitos, las barcas, las casetas de fenómenos, las barracas de la risa y, en suma, cuanto puede integrar una Feria de la importancia que la nuestra.

### Festejos populares

Mañana comenzarán los

festejos populares, siendo inaugurada la Feria con dianas por las bandas del regimiento de Infantería Segovia y la Municipal, disparándose a la misma hora morteros anunciadores del mercado de toda clase de ganados que se celebrará, como de costumbre, en el espacioso Rodeo.

En la Plaza Mayor, a las once de la mañana tendrá lugar la elevación de globos y figuras grotescas y caprichosas.

Por la tarde, a las cinco y media, en la Plaza de Toros se hará el desencajonamiento de las hermosas reses que se han de lidiar en las corridas.

Otro magnífico espectáculo es el anunciado para las siete y media de la tarde en el Gran Teatro, donde la ya famosa Masa Coral Cácerense dará uno de sus mejores conciertos, del cual ya dimos detalles.

Y por último, a las nueve de la noche, en la Plaza Mayor dará un concierto la Banda Municipal.

Así es, que a no ser exigentes: que el que quiera divertirse bien, tiene dónde hacerlo.

### El mercado de ganados

Durante el día de hoy han llegado a las dehesas inmediatas a la capital millares de cabezas de ganado de cerda, vacuno y lanar, que entrarán mañana en las primeras horas en el Rodeo.

Por dificultades insuperables de vencer, pese a nuestra voluntad, no podemos ofrecer a nuestros lectores un número siquiera aproximado de las cabezas de ganado que se encuentran dis-

puestas para concurrir al mercado.

Sabemos que el ganado de cerda acudirán en gran cantidad, obediendo esto sin duda a los precios bajos que regían en los meses anteriores.

En nuestra población se nota extraordinaria animación de merchanes, lo que hace presagiar buenos negocios.

Como ocurre todos los años, tenemos noticias de que se han efectuado ya algunas transacciones con partidas que venían al Rodeo, de cuyos precios procuraremos informar mañana ampliamente a nuestros lectores.

Constituyendo nuestro mercado la base principal de la importancia de la tradicional Feria de Cáceres, a la información del Rodeo dedicaremos mañana y en días sucesivos el espacio que merece, consignando los precios en relación con las distintas clases y calidad de los ganados.

### BUQUE EMBARRANCADO

## No han ocurrido desgracias personales

POR TELÉFONO

Madrid, 27 (5 35 t.)—Comunican de Palma de Mallorca, que cerca de Cap de Pera ha embarrancado el buque «Elgolea».

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.—Mencheta.

## ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

GRAN CONCIERTO

POR LA

Masa Coral Cácerense

EL JUEVES 28

EN EL

GRAN TEATRO

A LAS 7 30 DE LA NOCHE

### EN LA RUTA

## Los ricos que huyen

La persistencia del «patriotismo» de los que sin ninguna clase de escrúpulos siguen llevándose su dinero fuera de España, ha determinado al Gobierno a adoptar medidas extremas en su contra.

Nada podrán alegar en su favor quienes vivieron en un régimen absurdo de enormes privilegios y no se contentan con que haya variado un poco ahora aquel estado de cosas.

Y no sólo desean que a toda costa prevalezca lo que ha desaparecido para siempre, sino que llegan en su insensatez a querer que los demás sigan sujetos al yugo opresor de todas las necesidades, mientras ellos pasan la frontera para ponerse a cubierto del cumplimiento de los más inexcusables deberes ciudadanos.

La ecuanimidad con que ha venido obrando el Gobierno provisional, merecía por parte de aquella clase una mayor y más decidida asistencia, contribuyendo en la medida de sus posibilidades a la consolidación del nuevo régimen, cuyos beneficios ellos serán los primeros en tocar, prescindiendo—claro está—de aquella supremacía que los hacía inexpugnables.

No se conforman con haber contribuido con su ejemplo demoleedor a crear un estado de opinión contrario a su vida ostentosa, sino que persisten en cercar por hambre y por la ruina a los que continúan en la brecha trabajando para la Patria y para ellos.

Si el capital, lo mismo que la tierra, tiene su función social que cumplir, no debe estar remiso el Gobierno en procurar el bien del país por encima de todo.

## Información de San Sebastián Con motivo de la huelga de pescadores, las autoridades adoptan precauciones

Ha regresado a Madrid el ministro de Estado, señor Lerroux.

MADRID, 27 (5 45 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de la capital donostiarra que el gobernador civil de aquella provincia ha comunicado a los periodistas que será inflexible para castigar las coacciones que se cometan contra la libertad del trabajo.

La República—añadió—ampará las reivindicaciones justas, pero castigará con severa energía a los que se traten de imponer por medio del desorden.

El Gobierno ha creado una comisión de arbitraje para intervenir en la solución de la huelga de pescadores, y quien no acepte la intervención de la misma será considerado como enemigo de la República.

### Regreso del señor Lerroux

En el rápido de esta mañana ha salido para Madrid el ministro de Estado, señor

Lerroux, a quien acompaña el señor Rocha.

A la estación acudieron todas las autoridades y un gentío inmenso que ovacionó largamente al jefe de los radicales por el éxito que ha obtenido en la Sociedad de las Naciones.

**Medidas de precaución**  
Por orden de las autoridades los tranvías de San Sebastián circulan custodiados por fuerzas del Ejército.

En algunos sitios estratégicos se han montado servicios de retenes en previsión de que puedan ocurrir desórdenes.

### En Pasajes

Las últimas noticias que se reciben de Pasajes, relacionadas con la huelga de pescadores, acusan que reina gran efervescencia, sin que haya habido que lamentar ningún incidente.—Mencheta.

### DE CHINA

## Los comunistas contra el Gobierno de Nanking

Informan de Shangai, que de nuevo ha estallado la guerra civil en China. Cinco divisiones de las tropas nacionalistas gubernamentales han salido para las provincias de Honan y Kianchi con objeto de interceptar momentáneamente los primeros movimientos de las fuerzas rebeldes comunistas de Cantón, las cuales se han revelado de nuevo contra el Gobierno oficial de Nanking presidido por Chang Kai Shek.

El jefe de los rebeldes es el general Chen Kai Kong, quien parece que dispone de 100.000 soldados.

### FUTBOL INTERNACIONAL

## El triunfo de Escocia

Telegrafan de Berna, que el equipo representativo de Escocia ha vencido al de Suiza por 3 a 2.

## Entre bromas y veras

Gido a la caja

La República tiene hasta ahora una significación social que compatibiliza su régimen político con las más opuestas tendencias de partido.

España es un pueblo que económicamente vivía al margen de toda corriente moderna en este sentido.

Intensificar el trabajo y emancipar al que produce, es un postulado universal.

Y en este aspecto, no todos los republicanos son comprensivos, de la misma manera que existen hombres que actuaron públicamente en la Monarquía estimando accidental la forma de Gobierno, con tal de desenvolverse en la órbita de su orientación social.

Estamos como siempre, siendo objeto de las especulaciones de la Bolsa.

La peseta vale lo que quieren unos cuantos negociantes del dinero.

Pero ¿qué es el dinero?, preguntamos la multitud de ignorantes ajenos a las sublimidades de la Banca.

¿Es trabajo? Pues más no podemos hacer.

Lea V. NUEVO DIA

LA CASA MAS SURTIDA EN OBJETOS PARA REGALOS

RELOJES DE LAS MEJORES MARCAS

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS DE FILIGRANA

SIEMPRE GRANDES SURTIDOS EN PENDIENTES DE ALJOFAR

MUY PRONTO APERTURA DE LA NUEVA

JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA

DE Agustín Pozas Amores

Moret, 32 Cáceres

No deje de hacer sus compras en esta casa y economizará mucho dinero

GRANDES TALLERES DE COMPOSTURAS Y GRABADOS

Se hacen toda clase de monturas para brillantes, diamantes y toda clase de piedras finas

SE REFORMAN TODA CLASE DE ALHAJAS

SE HACEN TODA CLASE DE SELLOS ESMALTADOS

Los técnicos hablan

La agricultura y su momento económico

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

No nos hacemos la ilusión de tener la suficiencia necesaria para llevar al ánimo del Gobierno el convencimiento de que sería un gran bien para todas las actividades españolas, echar una mano a las cosas del campo para que nonafraguen, mientras que con la otra escriben decretos y se llevan a la «Gaceta»; pero si no convencen nuestras advertencias, por lo menos quedaremos tranquilos de no haber incurrido en el pecado de omisión.

Ya dijimos en otro artículo que la República se lo ha encontrado todo sin hacer en la agricultura; que llega en los instantes más difíciles, porque está extenuada de los gobernantes. Y a pesar de ello, en ese cuerpo anémico, se opera y se podría operar sin peligro, precediendo antes un buen tratamiento.

Ponemos toda nuestra atención en los decretos publicados referentes a la agricultura; y hasta en el que se somete a una Comisión municipal la regularización de los cultivos. Nos parecía bueno, si abundasen los hombres capacitados y dispuestos a obrar en justicia.

En la creación de los jurados mixtos provinciales de patronos y obreros del campo, nos llamamos a la parte por haberlo votado hace dos años en la Comisión Interina de organizaciones agrícolas, juntamente con el culto socialista y querido amigo Lucio Martínez Gil. En aquella sesión quedó acordado por mayoría, la necesidad del organismo comarcano provincial, y aplazada la idea de que se constituyera uno en cada pueblo, por estimar que serían muchas las dificultades que podríamos surgir para su funcionamiento en las pequeñas localidades.

No sabemos si ese jurado mixto, cuya creación parece justificada ahora, llegará a formarse, y si resolverá las diferencias que pudieran surgir; pero mírese como se mire el problema, las soluciones deben ser rápidísimas, y concertadas en la más absoluta armonía entre patronos y obreros.

Los Poderes públicos no pueden dejar sin la debida protección a los frutos del campo. Los agricultores tienen derecho a reclamar precios remuneradores, y no obstante, se conformarían con cambiar el dinero en la cosecha presente, sin traer a cuento los infinitos gastos

extraordinarios que se le han impuesto, y vienen imponiéndosele con motivo de la crisis de trabajo.

A este lamentable estado de cosas no debió llegarse nunca; y se llegó por culpa exclusiva de los mismos agricultores, que no supieron hacerles comprender a los gobernantes de todos los tiempos, cuáles eran sus obligaciones para con la Agricultura. Ahora llegan los momentos difíciles, y el nuevo régimen, abrumado por infinitas reorganizaciones, apenas tiene tiempo de echar una mirada a las cosas del campo, constantemente traídas a colación y casi nunca con decidido propósito de tenerlas en estima; y esto acaece precisamente porque las voces de «que viene el lobo», no llegaron nunca a oírse en las alturas, ni como aviso ni como exigencia. Mitad políticos sin ideales, y mitad masa inerte, hemos formado un cuerpo inútil y propicio a ser escarnecido.

Con decir que al cabo de tantos años y tantas peticiones, seguimos sin Ministerio de Agricultura, está dicho todo...

La cotización de valores ha sido y es la preocupación más honda de todos los gobiernos. La Bolsa, barómetro de nuestra economía, requiere con sus bajas excesivas, y muchas veces injustificadas, que acuda el ministro de Hacienda con su panacea para rehabilitarla; la Agricultura no tiene Ministerio ni barómetro. Tranquilamente se refieren casos de hambre en los obreros, y caso de suicidio en algunos patronos que rinden la vida antes que negar el pago de sus obligaciones.

Con muchísima razón se viene hablando de una mala cosecha en perspectiva, y se propalan precios ruinosos para los granos; y con todo esto, que es verdad,

cunde el pánico, se acaba de perder el poco crédito que va quedando, y se crea una situación tan crítica como jamás fué conocida...

No profesamos los ideales intervencionistas como medida constante; pero ahora pedimos al Gobierno de la República, que no deje al campo abandonado a sus propias fuerzas; que lo intervenga todo para bien de obreros y patronos; que se haga cargo de la gravedad de las circunstancias, y que se convenza de que hay que elevar las cotizaciones de la tierra y de sus productos hasta el límite que la economía aconseje, a fin de que el labrador, cuando recoja la misera cosecha que tiene tirada en el campo, vuelva a su tierra, no a palos, sino con esas ilusiones y ese cariño que se precisan para jugarse el dinero a riesgo y ventura.

La industria y el comercio de todas las regiones españolas, saben bien que llevan una parte muy crecida en nuestra empresa; y a esos elementos recurrimos en demanda de apoyo para que el barómetro de esta Bolsa de la tierra se eleve a su sitio, si hemos de ser factor de una riqueza cuyo decaimiento será el comienzo de una verdadera catástrofe nacional.

El terreno social y el ánimo están abonados para que el Gobierno de la República emplee despacio a implantar las reformas anunciadas, que serán recibidas con más agrado que repulsa, hasta por los mismos que puedan perder de su derecho.

El decreto sobre arrendamientos, está bien, aunque

consideremos de más eficacia para una República conservadora (hay que ser franco) la propiedad para el obrero, que la comunidad en el cultivo como arrendatario. Por probar nada se pierde, pero la masa nuestra es mala; deja de serlo para convertirse en individuo a la menor dificultad. Somos así...

No divaguemos. Hace falta valorar con urgencia el trigo sin necesidad de que al Estado le cueste un céntimo hacerlo; y sin levantar mano, abrir las puertas para la libre exportación de aceite, y propagar ese producto nuestro en el Extranjero. Tenemos la ventaja de que dentro del Gobierno existen por lo menos tres ministros que conocen muy bien nuestros problemas.

ANTONIO ZURITA

Reuniones Banquetes Bodas
Solo podrá celebrarlos en EL MERCANTIL

UN RASGO DE HONRADEZ
Los que devuelven el dinero que se encuentran

En la mañana de hoy se presentó en la Comisaría de Vigilancia, de esta capital, el vendedor ambulante, vecino de Cáceres, Justo Flores, quien hizo entrega de un billete del Banco de España, que momentos antes se había encontrado en la vía pública.

El billete se encuentra en la Alcaldía de la capital a disposición de quien acredite ser su dueño.

El proceder de referido vendedor ha merecido toda clase de elogios.

L. Giraud DENTISTA
Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados, y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO.
Galán y García Hernández, 13, y Parras, 31. - Cáceres.

Estampas londinenses

El peligro comunista

Que el comunismo va haciendo progreso, es indudable. Va desarrollándose en España, en Hungría, en Alemania, en Austria, en los países bálticos y en los bálticos. Y también se propaga aquí, en la Gran Bretaña, donde, a pesar de las advertencias y de las precauciones del Gobierno Macdonald, no se ha contenido. No es que no se haya podido contener, sino que no se ha querido.

Creemos que debe tenerse cuidado con esa propaganda que no puede ser más criminal.

Por esas razones, en la Cámara de los Comunes, el veterano parlamentario Austain Chamberlain, ha atacado al Gobierno, en un discurso, templado como suyo, pero muy razonado y lleno de verdades. En Inglaterra, como en todo el mundo, si se quieré que haya paz, no habrá más remedio que extirpar ese mal que amenaza a los pueblos todos.

Chamberlain así lo ha asegurado. Sabe que el mal puede tener remedio, y ha advertido ese remedio. En uso de la libertad ciudadana se puede cortar de raíz la propaganda subversiva del comunismo, que trata de privar a todos de los derechos de ciudadanía.

El Gobierno inglés se ha fiado demasiado de los Soviets, y éstos se han burlado de las amonestaciones que se les hicieron acerca de su propaganda. Esta se hace en la escuela, en los círculos de recreo, en los bares y tabernas, en los mítines, en todas partes, sin miedo a nada, sin que los agentes de la Policía se preocupen lo más mínimo de la actuación soviética. Inglaterra, que parece consciente de sus derechos de libertad de asociación, dan demasiada licencia a los que pueden provocar en plazo no muy largo, conflictos gravísimos.

Por todo esto, Chamberlain ha emitido en su dis-

curso la frase que tan exacta es en el fondo. Ha dicho: Los Soviets han menospreciado al Gobierno y este, por tal razón, es objeto de risa en las demás naciones de Europa.

De nada le ha servido al jefe del Gobierno recordar que también Francia y Alemania sostienen relaciones diplomáticas con el Gobierno de Moscú y que el deseo del Gobierno de Londres no es otro sino el de mantener la amistad entre el pueblo inglés y el resto del mundo. Chamberlain ha rebatido con una lógica aplastante los argumentos de Macdonald, y este se ha salido del buen camino de la discusión, torciendo hacia otros derroteros.

En Londres no ha sentado bien la tesis de Macdonald, porque ve la amenaza, cada vez más creciente, del comunismo, al que será más difícil dar la batalla cuanto más tiempo se pase sin combatirlo de frente.

El Gobierno inglés hubiera sido derrotado en la sesión de hoy por gran mayoría, a no ser por la sistemática defensa de los liberales que, con Lloyd George a la cabeza, sostienen la actual situación política inglesa.

PABLO CISNEROS
Londres, Mayo 1931,

Casa Alvarez VIAJEROS
GRANDES REFORMAS AMPLIACION DE LOCAL
GENERAL EZPONDA, 14. 2.º IZQD.
CACERES

NOTAS MUNICIPALES
La subasta del acarreo de carnes del Matadero

Expirando el plazo de presentación del pliego para optar a la subasta del servicio de acarreo y reparto de carnes destinadas al consumo público, procedentes del Matadero municipal de esta capital, el día 31 del actual y siendo dicho día festivo, la Alcaldía Presidencial ha habilitado dicha fecha para la admisión de pliegos, durante las horas ordinarias de oficina (de nueve a catorce), teniendo lugar la subasta el día 1.º de Junio a las once y media horas.

Cáceres, 27 de Mayo de 1931. - El alcalde, Antonio Canales.

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

ANUNCIARSE EN NUOVO DIA

Recordando a nuestro poeta

# El soneto que dedicó a "La vida" Felipe Uribarri

La tierra por los vicios corrompida  
es del actor humano el escenario  
donde en conjunto y en detalle vario  
se representa el drama de la vida.

Cada escena con gusto es aplaudida,  
que la clac forman todos de ordinario.  
Tiene el drama un enredo extraordinario  
y una terminación desconocida.

Es triste la función de la existencia  
donde quien más trabaja menos cobra;  
la mitad del asunto es apariencia,

la otra mitad del contenido sobra;  
finge el actor, apunta la conciencia,  
la muerte viene... y se acabó la obra.

Esto de la vida que para él no tuvo más que amarguras, angustias y acidez, dijo Felipe Uribarri. Cuando en la flor de la juventud, a los 27 años, murió, si su mente enloquecida recobró cuando agonizaba, alguna lucidez, hubiera podido repetir la frase de Enrique Heine: «Qué buena, qué piadosa es la muerte; pero sería mejor, mucho mejor, no haber nacido».

Para Felipe Uribarri la vida fue dura, ingrata, angustiosísima y amarga; siendo joven, aun casi niño, murió su padre, el reputadísimo doctor don Manuel Uribarri, catedrático de la Universidad salmantina; pasando mil privaciones pudo concluir la carrera de abogado, que para nada le sirvió; sólo llegó a ser en su vida escribiente en la Diputación y Ayuntamiento cacereños; a los quince días de haber contraído matrimonio, la más terrible de las enfermedades todas, ataques frenéticos de locura lo empozaron en el sepulcro, y sus familiares, mi queridísimo amigo Andrés Crespo Uribarri, porque se lo oyó contar a su señora madre, me contó a mí los momentos postreros de su pariente, el poeta gloriosísimo, sujeto en la cama por la camisa de fuerza, vendados los ojos sobre los que se colocaron algodones y sufriendo uno en pos de otros, los frenéticos y delirantes ataques de demencia a los que la muerte puso término.

Porque así fue la vida del que, gracias a nuestro alcalde, señor Canales, tiene desde hace unos días en Cáceres una calle que su nombre lleva. Felipe Uribarri lloró mucho, lloró siempre, todos los días de su vida, y era tan bueno que enjugaba su llanto para ahuyentar tristezas y proporcionar alegrías a los demás.

¡Excelentísimo de alma de humorista, que estando entristecido y amargadísimo, no quiere que nadie sufra, y

poetizando hasta su desgracia, alegra el corazón de sus semejantes!

Y que Felipe lloró siempre, hasta en el día que sería quizá el único feliz de su vida, lo prueba un testigo presencial, Manuel Castillo.

En «El Noticiero», de Salamanca, correspondiente al 23 de Julio de 1898, Castillo dice:

«Me acuerdo que el día que Uribarri, el estudiante poeta (que así todos lo llamábamos), se licenció, al terminar el examen era ya la noche, y en la Universidad le acompañábamos tres amigos: uno que, como Felipe, ya también murió; los otros dos aún vivimos para llorarle.

Al recibir la nota que daba término cumplido a sus afanes, en lugar de alegrarse lloró. ¿Por qué? ¿Qué ideas embargarían su alma en aquel momento? Tal vez la alegría de su pobre madre, que en aquel momento en que sabía que su hijo sufría el último examen de su carrera, estaría pensando en él; tal vez el recuerdo de su padrecito, que allí cerca, muy cerca, reposaba en el Camposanto de Salamanca. Eso no lo sé; lo que sí vi es llorar a Felipe amargamente».

Esto dijo Castillo; no hay duda que el poeta sublime fue, como hombre, desventurado y excelso.

Obra buena, muy buena, de justicia y patriotismo y amor a Cáceres, la realiza por nuestro alcalde, Antonio Canales, apresurándose a ejecutar el acuerdo del Ayuntamiento de Cáceres, dando a la travesía de San Juan el nombre de calle de Felipe Uribarri.

JOSÉ IBARROLA

## José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

# GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

HOY

DEBUT DE LA GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS DE Isabel Barrón y José Portes con el estreno del sainete

LA DE LOS CLAVES DOBLES

de Luis de Vargas

MAÑANA

El amante de madame Vidal

SABADO

¡Viva Rincón que es mi pueblo...!

Enorme éxito de risa

## Enseñanza Nacional Información general de toda España

**En la Dirección general de Primera Enseñanza. Los maestros del segundo escalafón**

En la visita que hicimos al director general, nos manifestó que se iba rápidamente a la supresión de los sueldos inferiores a 3 000 pesetas. Sabido es que en el actual presupuesto figuran 500.000 pesetas para mejoras de los maestros del segundo escalafón, pues destinando esta cantidad a suprimir los sueldos de 2 500 2 000 pesetas y comenzando todos los maestros que figuran con esos sueldos a disfrutar el de 3 000 pesetas desde 1 de Julio próximo, hacen falta 2 466 500 pesetas, que espera que el ministro encontrará para acabar con sueldos tan irrisorios. El señor Domingo—agregó—tiene especialísimo interés en que se haga justicia y se atienda al Magisterio Nacional. La Inspección de Primera Enseñanza sufrirá una modificación. El decreto se está ordenando. Se declara la inamovilidad de inspectores y se deroga lo decretado por la Dictadura. Por consiguiente, todos aquellos inspectores que fueron nombrados prescindiendo de lo estatuido anteriormente, serán declarados disponibles entre tanto no haya la designación de zonas en cada provincia. Después, todas las vacantes que resultarán de las disposiciones se anun-

ciarán a concurso de traslado. Para Madrid y Barcelona se seguirá un procedimiento mixto. La mitad se darán al concurso y la otra mitad se proveerán por un concurso oposición, etcétera, que aun no está terminado del todo.

En Madrid y Barcelona se crearán unos organismos que vendrán a sustituir las Juntas locales y provinciales de Primera Enseñanza, que entenderán en todo cuanto se refiera a la Escuela nacional primaria. En las demás provincias, igualmente se crearán nuevos organismos, pero distintos en cuanto a facultades a las de las dos ciudades antes mencionadas. Indicó asimismo que algunos elementos del Municipio madrileño habían iniciado gestiones para ver de fusionar los maestros municipales y nacionales de la capital. De lo cual se puede deducir que el Ayuntamiento de Madrid en vista del incremento que va tomando en esta villa la enseñanza primaria y vislumbrando en lontananza un aumento considerable en su presupuesto, acude al Estado y le ofrece los grupos y personal abundante de que dispone, más una cantidad con la condición de que en adelante todos los aumentos que exijan las escuelas que se creen, vayan a cargo del Estado.

### Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

## Estampas parisinas Lamartine y Víctor Hugo en Strasburgo

Invitado por M. de Castellane he podido ir a la hermosa ciudad de Strasburgo, en donde el domingo se ha inaugurado el monumento a Lamartine y a Víctor Hugo. He podido apreciar en la ciudad alsaciana el afecto que se tiene a Francia y a cuanto se relaciona con la cultura francesa. El pueblo recuerda con cariño a los alemanes, que mientras estuvieron en posesión de aquel país trataron por medios suaves de germanizar a los habitantes.

Por eso no los odian. Pero a Francia la quieren por encima de todo. Son franceses y se encuentran muy satisfechos de pertenecer a la madre patria, de la que estaban separados desde la guerra del 70, y a la que volvieron a unirse en 1918.

Amantes de la cultura francesa, admiradores de sus poetas, han erigido un monumento al autor de la «Historia de los Girondinos» y otro al de «Los Miserables». Lamartine, que es uno de los primeros fulgores del romanticismo francés; el que cantó al amor en acentos armoniosos como nadie; el que supo celebrar las grandezas de Dios y entonó himnos a la inmortalidad del alma; el que afirmó que de los horrores revolucionarios, apesar de haber ensayado una epopeya republicana, surge siempre «l'idee, que le sang ne souille pas», tiene ya su effigie en la ciudad alsaciana.

También aparece sobre su pedestal la figura del «enfant sublime», de Víctor Hugo; el que en «Hernani» pintó la grandeza de la monarquía española después de que Carlos V fué nombrado emperador, así como la decadencia de la misma en el «Ruy Blas» bajo los sucesos del segundo de los Felipes; el autor inmortal de «Notre Dame de París» y de la «Leyenda de los siglos».

Las dos grandes figuras de la literatura romántica francesa tienen ya su monumen-

to en aquella ciudad, tan amante de cuanto constituye una gloria para Francia.

M. de Castellane fué aplaudido por la muchedumbre cuando, en su discurso, expresó la adhesión cordial del pueblo de París a la manifestación que desarrolló en una misma apoteosis a dos de los cantores inmortales de la Patria, ilustres por su genio y grandes por su civismo.

El pueblo de Strasburgo se ha considerado muy enaltecido al recibir, con motivo de la inauguración de ambos monumentos, a los ilustres personajes que han estado en la fiesta.

Representando a la Academia Francesa llegó M. Lecomte, y con él, otros miembros de distintas Academias y Liceos, además de numerosos personajes de París y de otras ciudades.

La capital alsaciana ha sabido glorificar a dos grandes figuras, que, cada una a su manera, supieron defender un ideal común de equidad, de justicia y de caridad, y que supieron hermosear el espíritu francés con sus excelsas producciones, que serán orgullo de Francia y servirán de emulación a las demás naciones.

JORGE DEBLANC

París, Mayo 1931.

**LOS MAS amplios salones para tertulias y distracciones, los de**

### El Mercantil

### CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

**PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.**

## Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON Pablo Iglesias, número 12 CACERES

De Hacienda

Ha regresado a Madrid el director de Aduanas

La evasión de capitales y la circulación fiduciaria

MADRID, 27 (5'50 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Hacienda al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que había regresado de Irún el director general de Aduanas después de haber girado visita de inspección a los puestos de la frontera.

Como resultado de la levedad advertida en el cumplimiento de las disposiciones del Gobierno por parte de algunos funcionarios de Aduanas, ha sido trasladado el administrador de la de Behobia.

También ha traído el director general numerosos expedientes de la junta administrativa de San Sebastián, por confiscaciones aduaneras.

En la frontera de Irún han sido detenidos por pasar cantidades clandestinamente, el séfer del duque de Santo Mauro y tres criadas de la duquesa de Medinaceli.

Añadió el señor Prieto que se habían dado las órdenes oportunas para que se remita a Barcelona un millón de pesetas en concepto de segunda entrega acordada por el Estado para subvencionar las obras del puerto franco, con el fin de evitar la crisis de trabajo. Dijo que don Julián Bes-

teiro se había negado a aceptar la presidencia del Consejo de Administración de la «Campsa».

Dió cuenta de haber sido nombrados directores del Banco Hipotecario, don Víctor Paredes y don Roberto Castrovido, y de haber recibido la visita de una Comisión del Banco de Edificación para quejarse de las pocas facilidades que da el Banco Hipotecario con relación a la concesión de créditos.

Respecto a la circulación fiduciaria manifestó que se había acordado autorizarla hasta el límite de seis millones, quedando a la discreción del Banco de España lo relativo a la emisión de billetes. — Mencheta.

DE BARCELONA

Se fingen policías para realizar un atraco

POR TELEFONO

Madrid, 27 (5' 18 t.) — Participan de Barcelona, que unos desconocidos, fingiéndose policías, atracaron a Antonio Codo, a quien desposeyeron del dinero que llevaba consigo, después de causarle un leve herida en el vientre. — Mencheta.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

El discurso de don Melquiades Alvarez merece pasar a la Historia

Elogios al ministro de la Guerra por el decreto sobre reformas militares

MADRID, 27 (5'50 t.)

(POR TELEFONO)

El discurso de la lealtad

El periódico que fué órgano de los intelectuales españoles, comentando el discurso pronunciado por don Melquiades Alvarez en el Hotel Palace, elogia la figura de esta política y dice que su pieza oratoria merece pasar a la Historia con el calificativo de «Discurso de la lealtad».

Las reformas militares

El «Socialista» de esta mañana publica un editorial elogiando al ministro de la Guerra señor Azaña por el decreto sobre las reformas militares y pide que se haga idéntica labor depuradora en otros departamentos.

Labor política

Un periódico de la izquierda se ocupa del viaje a Ginebra del ministro de Esta-

do, don Alejandro Lerroux, comentando con elogio su tacto político, manifestado tanto en la Sociedad de las Naciones como durante su estancia en París, donde celebró diversas importantes conferencias incluso con don Santiago Alba.

Ambos personajes coincidieron en apreciar la necesidad, que debe ser aspiración de todos por interés supremo de la Patria, de acallar las discrepancias personales. — Mencheta.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Pablo Iglesias, 7, 2.º

GAS-OIL

COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL

Venta desde cualquier cantidad que se pida

Leocadio Mejías.

General Ezponda, n.º 14. CACERES

Mundo conocido

LLEGARON:

Del campo, con sus hijos, el procurador de los Tribunales, don Luciano Mateos Villegas. — De Brozas, con su esposa, don Angel Flores de Lizaaur.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

— Del campo, los condes de Canilleros, doña Julia García Pelayo, don Marcial Higuero y don Martín González Alvarez.

SALIERON:

Para Lisboa, don Francisco Martín Fernández, con su familia.

PIDA

COÑAC OOO

DE LA CASA OSBORNE

NUEVA MAESTRA:

Con gran brillantez ha terminado la carrera de maestra, la señorita Josefa Canales Mateos, hija de nuestro alcalde, a los que felicitamos muy efusivamente.

Tome cerveza

En el patio de EL MERCANTIL

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes: NACIMIENTOS:

María de los Dolores Correa Sánchez, hija de José y Dolores; Gómez Becerra, 2.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Pedro Barroso Lozoya, de 57 años, quiste del hígado con lesión; Hospital Provincial.

María Hernández Merino, da 10 meses, pleuresía Purlenta; Casa Cuna.

ENFERMO QUE MEJORA Estado de don Melquiades Alvarez

POR TELEFONO

Madrid 27 (6'30 t.) — Esta mañana nos hemos interesado por el estado de salud del jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez, manifestándose en su domicilio que se encuentra ligeramente mejorado, no habiéndole autorizado los médicos para que reanude su vida ordinaria. — Mencheta.

FARMACIA

Se vende en Membrio por fallecimiento del dueño. Para informes, dirigirse a don Juan Guijo Espárrago, Membrio.

LA COPA DAVIS

La disputa final queda entre la Argentina y los Estados Unidos

Informan de Montreal, que los Estados Unidos han eliminado al Canadá en las pruebas de tenis para la Copa Davis.

El equipo norteamericano disputará al argentino la final de la zona americana mañana, jueves, en Washington.

Se necesita practicante de Farmacia.

Para informes, dirigirse a don Isidro Sánchez Rol, farmacéutico, Madroñera.

DE GUERRA

Continúa el estudio de las reformas militares

POR TELEFONO

Madrid, 27 (5'50 t.) — El ministro de la Guerra continúa el estudio de las reformas militares.

Substituirán los oficiales de complemento, pero respecto a la situación de éstos no se tratará hasta el próximo verano. — Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Aguilón" en botellas. Todos los días Martes y Miércoles. Mored, 7. Teléfono, 187. CACERES

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

Extraño suceso en Sevilla

Un centinela dispara hiriendo gravemente a un hombre que, a poco, muere en el Hospital

Parece ser que se trata de un asunto amoroso

MADRID, 27 (6'40 t.)

(POR TELEFONO)

Dan cuenta de Sevilla, que las fuerzas del regimiento de Granada que prestan servicio de vigilancia y protección en las inmediaciones del convento de los Salesianos, vieron durante la pasada noche que un grupo de personas, bastante numeroso, trató de forzar la puerta principal de referido convento.

Las fuerzas dieron el alto y el grupo de desconocidos se dió a la fuga.

Con motivo de esto se extremó la vigilancia, observándose que al poco tiempo, el grupo volvía a acercarse al convento con iguales propósitos. El centinela dió la voz de alto y de nuevo se repitió la huida.

Entonces el centinela, que había recibido orden de sus superiores de que hiciese fuego tan pronto como viese que se acercaba persona alguna al convento, disparó su fusil cayendo a tierra gravemente herido un individuo llamado José Luis Suárez, de 30 años de edad, que iba acompañado de una señora al parecer su esposa.

José Luis fué llevado al Hospital, donde falleció en las primeras horas de la madrugada.

Las autoridades han ordenado la detención de la mujer que le acompañaba, y aunque no hay nada que explique el misterioso suceso ocurrido en las inmediaciones del convento de los Salesianos, se supone que se

trata de un asunto amoroso que nada tiene que ver con las cuestiones sociales.

Otro suceso desgraciado

También nos participan de Sevilla, que tres soldados pertenecientes a la base de Tablada, intentaron cruzar el río en las inmediaciones de San Juan de Aznalfarache. Como la barca estaba amarrada a la orilla opuesta, uno de ellos se ofreció a cruzar el río a nado para recogerla y que pasaran sus compañeros. Así lo intentó y el infeliz soldado desapareció al llegar a la mitad del río.

Los otros dos compañeros regresaron al cuartel, y después de dar cuenta de lo ocurrido, quedaron arrestados.

Poco después fueron puestos en libertad.

Franco, en Tablada

El jefe de Aeronáutica, comandante Franco, estuvo esta mañana en el aeródromo de Tablada. Visitó los comedores a la hora de la comida, probando el rancho y recomendando a los soldados la unión para el afianzamiento de la República.

Seguidamente se dirigió a los oficiales allí presentes, a los que hizo extensivas estas palabras, recomendándoles la unión al servicio de la República, que debían acatar todos y que los que no estuviesen conformes que solicitasen el retiro. — M.

Manifestaciones del señor Maura

Sobre la escisión en el partido de la derecha republicana

Nada pierde la República con que las minorías extremas tengan representación en la Cámara

MADRID, 27 (6'40 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, al conferenciar con los representantes de la Prensa ha quitado importancia a la escisión que se ha producido en el partido de la derecha republicana, mostrándose partidario de que se reorganice su comité directivo en vista de que las circunstancias han variado.

Hablando del señor Chapaprieta, dijo que su conducta no puede inspirar celos a nadie y que por eso se le ha encomendado la

presidencia del Comité reorganizador.

La escisión obedece a las intransigencias de los amigos y de los adversarios.

Entre los amigos hay uno enemigo declarado de la Iglesia que pretendía un elevado cargo.

En la lucha para las próximas elecciones, el gobierno ofrecerá las máximas garantías, pues nada pierde la República con que en la Cámara tengan representación las minorías extremas. Mencheta.

### Un robo atrevido

## Aunque dormía con las llaves debajo de la almohada, se las quitan y le abren los baúles

### El ladrón huyó por una ventana llevándose dinero y unas alhajas

A la una y cuarto de la madrugada de ayer se cometió un robo en el parador denominado «Castilla», del pueblo de Torrejuncillo, y situado en la carretera.

Parece ser que en dicho parador están hospedados los empleados y obreros que trabajan en la instalación de la línea telefónica que va a Coria, y la noche en que se cometió el robo se celebraba en Torrejuncillo una función de teatro, por lo que algunos de los empleados y obreros mencionados se fueron al pueblo.

A la una y cuarto, un celador de Telégrafos que también dormía en el parador, se levantó un momento de la cama y vió que un hombre como de unos 35 o 40 años de edad, vestido con un traje oscuro y cubierto con una gorra de cuadros, entraba en el mismo escondiéndose tras el mostrador, donde después fué hallada una caja de cartón; más tarde, el desconocido se incorporó y seguidamente salió por una ventana que está sin reja y que da a la carretera.

Este celador no sospechó nada malo y, creyendo que se trataba de algún empleado de la Telefónica que salía por allí por no molestar a los demás para que le abriesen la puerta, no dió importancia a lo ocurrido y se volvió a la cama.

A las dos de la madrugada se levantó la dueña de la casa para abrir la puerta a los que regresaban del teatro y entonces descubrió el robo de que había sido víctima, no diciendo nada a nadie, según dijo ella, por no molestar.

Esta mujer dormía con la criada en una sala cuya puerta comunica con el portal y a unos dos metros y medio de la ventana por donde escapó el desconocido. Entre el portal y la ventana se interpone el mostrador, tras el cual el celador vió al autor del robo.

Referida mujer tenía debajo de la almohada de la cama donde dormía, una faltriquera, donde guardaba varias llaves, entre ellas la de un baúl que estaba a los pies de la cama. El autor del robo cogió la faltriquera, sacó las llaves, abrió el baúl y se apoderó del dinero que había y de una caja de cartón, dentro de la cual había otra de hoja de lata, que guardaba alhajas de oro. El ladrón salió al portal, regis-

tró las cajas y en esta operación estaba cuando fué visto por el celador.

Ni la dueña ni la criada se apercebieron de nada, así como tampoco el marido de la primera que dormía con otros ocho hombres en el portal, donde estaba la luz encendida.

El ladrón se llevó una bolsa de lienzo blanco con 35 pesetas en calderilla, 75 en plata, una caja de lata conteniendo una gargantilla de oro con venera; una cruz de Oporto, de oro, rota por el centro y unida con un hilo blanco; un par de pendientes de oro, de los llamados de cruz; otra del mismo metal, de los llamados de calabaza; otros más pequeños de oro abillantado; dos cadenas de plata de eslabones pequeños; una medalla, sobredorada, de la Virgen del Pilar; un anillo; un escapulario de la Virgen del Carmen; un estuche de plata con un rosario también de plata que había dentro y varios pañuelos de seda, valorado todo ello en 275 pesetas.

La Guardia civil realiza activas gestiones para capturar al autor de este robo, que se supone se ha dirigido a esta capital.

## HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación Sabor gratísimo Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

## De Hacienda

### Pensión

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, ha sido concedida la pensión anual de 2 000 pesetas, abonable desde el 14 de Enero de 1930, a don Francisco, doña Aragonesa, doña Dolores, doña Romana Ana, don Tomás Carlos y doña María Trinidad León González, huérfanos de don Olegario Saturio, sobrestante mayor de Obras públicas.

## Enfermedades de los ojos

### A. PEREZ TOMAS MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

### Información militar

## Orden de la Plaza

### Regimiento Segovia

#### PARA LA FERIA

Artículo 1.º Con motivo de celebrarse la feria anual de esta capital, se considerarán como festivos los días 28 al 31 del mes actual y 1.º de Junio próximo, tocándose se marcha a la hora marcada en el horario y retreta a las veintidós horas.

Artículo 2.º Los jefes de Cuerpos, Centros y Dependencias de la Plaza, pueden conceder permiso a los individuos de las suyas, que por su conducta y otras circunstancias se hagan acreedores a ello para asistir a los actos públicos que se celebrarán durante la noche en expresados días.

Artículo 3.º Desde el día de hoy 27 hasta el 2 de Junio próximo queda prohibido el uso del campo de tiro de la Sierrecilla, por ser el paso de ganados que vienen y salen de la feria; igualmente y en los mismos días queda también prohibido el empleo del campo del Rodeo para realizar en él ejercicios de orden táctico.

Artículo 4.º Los jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias recomendarán con interés a sus clases de tropa, que en estos días observen exagerado orden y decoro, dando público ejemplo de moralidad, decencia y compostura en todas partes. Lo que se publica en la orden de la Plaza de este día para su cumplimiento.

El coronel gobernador militar, R. Serradell.

### DE TRABAJO Y PREVISION

## La situación de los emigrados de América

### Se solucionan varios conflictos sociales

(POR TELEFONO)

MADRID, 27 (6 45 t.)—El ministro de Trabajo y Previsión señor Largo Caballero ha enviado un delegado especial a Pasajes para tratar de resolver el conflicto planteado por los obreros pescadores.

Hablando de la situación de los emigrados españoles que se encuentran en América y que desean repatriarse, dijo que esta tarde sometería esta cuestión al estudio de sus compañeros en el Consejo que se celebrará, adelantando que se trata de un problema de difícil solución.

Comunicó que había recibido noticias oficiales de haber quedado terminadas las huelgas planteadas en El Ferrol y Arenys de Mar y que intentaría resolver, antes de su comienzo, la huelga anunciada por los tranviarios de Granada.—Mencheta.

### SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Alfonso Pérez Viñeta.

Guardia: Teniente, don Cristino Cuadrado Carrasco.

Imaginaría: Teniente, don Joaquín Rojo Carrasco.

Vigilancia: El mismo.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Lorenzo Gil Salazar y don Francisco Jaque Amador.

### COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Paella a la valenciana, ensaladilla rusa, vino y ensalada.

Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo; carne con tomate.

## VISITE

LA TERRAZA Y JARDINES DE

## El Mercantil

DE ZARAGOZA

## Una huelga de brazos caídos

(POR TELEFONO)

Madrid, 27 (6 35 t.) El gobernador civil de Zaragoza ha comunicado al ministro de la Gobernación haberse declarado en huelga de brazos caídos los obreros de la fábrica de construcción de vagones de Carda y Escoriaza.—Mencheta.

### Carpintería y Ebanistería

## Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

## La "Gaceta" de hoy

## El traslado de los restos de los diputados de las Cortes de Cádiz

### Otras disposiciones

MADRID, 27 (5 22 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», figuran las siguientes de principal interés general:

### Para la provincia

Adjudicando definitivamente a don Manuel García Peña, vecino de Trujillo, en el tipo de 65 121 pesetas y plazo de ejecución de diez meses, la subasta para las obras de acopio de piedra machacada para reparar los firmes de los kilómetros del 11 al 15 de la carretera de Trujillo a Cáceres.

Idem a don Andrés Moreno, vecino de Casas de Miravete, en el tipo de 63.500 pesetas y plazo de ejecución de diez meses, las obras para el acopio de piedra machacada y riego superficial con betún asfáltico para la reparación de los kilómetros del 180 al 182 de la carretera de Madrid a Portugal, en la provincia de Cáceres.

### Reconocimiento

Expresando el reconocimiento por el saludo al Gobierno español que envió el Senado y la Cámara de Francia.

### Honores militares

Disponiendo que se hagan salvas de Artillería durante los momentos del traslado de los restos de los diputados de las Cortes de Cádiz y autorizando al capitán general para que las fuerzas militares contribuyan a la brillantez de los actos que se celebren.

### Real orden anulada

Anulando la Real orden del 1.º de Abril de 1927, causando baja en virtud de esta disposición, en el ministerio de Hacienda, todos los jefes y oficiales de Carabineros y del Ejército.

### La Cámara oficial de la Propiedad

Disponiendo que sea llamado el número de agentes

de la Propiedad que han de formar parte de la Cámara oficial.

### Cese

Disponiendo que el teniente de navío don Manuel Alemán cese en el cargo de vocal técnico del Consejo Superior de Aeronáutica.—Mencheta.

## GUERRA

FOTOGRAFO

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30. CACERES

### MATADERO DE MADRID

## Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid, 27 (6 20 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3 13 a 3 39.

Vacas, de 2 17 a 3 39.

Toros, de 2 70 a 3 48

Bueyes, de 2 83 a 3 13;

promedio, 3 18.

Teneras: de la Montaña y Asturias, de primera, de 3 83 a 4 00; de segunda, de 4 04 a 4 13.

Idem de Castilla, de primera, de 4 26 a 4 52; de segunda, de 4 04 a 4 13.

Idem de la Tierra, pequeñas, de 3 17 a 4 18.

Idem grandes, de 2 83 a 3 07.

Lanares: corderos, de 2 80 a 3 10; carneros, a 2 50; promedio, 3 10.—Mencheta.

¿Es Vd. aficionado a tomar buen café? Sólo puede tomarlo en

## EL MERCANTIL

## Laboratorio de análisis

BAJO LA DIRECCION DE DON MANUEL CORRALES

Y DON FELIX ALVAREZ MANZANO

ANALISIS CLINICOS: (Orina, sangre, pus, etc.), QUIMICOS: (Aguas, alimentos etc.), BACTERIOLOGICOS

CANALEJAS, 40 y 42 (bajo, izquierda) TELEFONO 376 CACERES

# Ante el problema Lucha innecesaria

Por poco que se conozca la historia contemporánea, cualquiera advierte que uno de los frentes, donde más intensa lucha ha existido, es la Escuela: el niño es objeto de las más tiernas afectaciones paternales, su candidez, su debilidad, su hermosura tienen tal atractivo para todos, que los fuertes le defienden, los perdidos le respetan, los crueles le acarician, los sentimentales le poetizan y la sociedad le ampara; el niño es un misterio que el tiempo hará desaparecer; mirando un niño nos preguntamos: ¿será un sabio o un idiota, criminal o santo, guerrero o legista, investigador o empírico, clérigo o seglar?

Efectivamente, bajo esa envoltura pequeña de perfecto organismo humano, late un espíritu, como nebulosa informe, convertible en astros diversos, según el movimiento que tome: poniendo tal niño en medio de una tribu salvaje, no tendrá otro desarrollo que las escasas ideas y rudimentarios medios sociales le proporcionen, será también salvaje; colocarle en un mundo aristocrático y su espíritu volará en alas del elemento pulcro de aquel ambiente, formándose culto ciudadano.

De esta condición natural del niño nace la importancia de la Escuela y el empeño consiguiente por adueñarse de ella los sectores espirituales de la sociedad, quienes trabajan por implantar el desorden; no quieren que se inculquen ideas morales en el niño, sino dejarle a sus instintos, seguros de tener un día próximos elementos dóciles para las revueltas y motines con los niños formados sin el bagaje de la conciencia cristiana; se han aprendido bien el dicho, ya vulgar del filósofo: «el hombre es lobo para el hombre, cuando no se refrenan sus tendencias fieras».

Al contrario, patrocinan el encauzamiento por reglas de buena moral católica los partidarios del orden, confiando que por mucho atractivo que pongan ante sus sentidos y anchos campos a su libertad, se detendrán delante de la valla de la ley de Dios o al menos sabrán reparar con saludable dolor la destrucción moral causada en su extravío.

Estábamos ante una ley por cuyas mallas pasaban todas las contradicciones, bien fuera por desuso del derecho intencionadamente o por negligencia de las obligadas a cumplirle, bien fuera por atrevimiento de los enemigos de la ley; el hecho era que generalmente el ni-

ño salía de la escuela sin conocimiento racional de su religión y ayuno de sus prácticas y moral; así se explica que, bajo un régimen legal de enseñanza obligatoria del catecismo, no hayan sido turbados en su actuación los que abandonaban tal deber y que haya una multitud de pueblo ignaro, temeroso únicamente de la policía o la Guardia civil, pero engreído y rebelde a toda sanción moral y ultraterrena.

Ahora con la disposición sobre libertad de conciencia y emblemas religiosos, deberá resentirse la conciencia pública, se encenderá en los pueblos el antagonismo entre la iglesia y la escuela, produciéndose confusión perturbadora en las masas al ver distanciados los dos centros seculares de educación de la niñez. Dentro del mismo hogar familiar se entablará la guerra, nacerá la duda; carentes de tiempo y de cultura para estudiar el problema que les plantea la obligación de suscribir un escrito pidiendo la enseñanza religiosa para sus hijos, no sabrán las consecuencias que puede acarrearles, tal vez persecución gravámenes, odiosidades y siempre intranquilidad.

La paz de los espíritus y buena remuneración al trabajo son las dos agujas con que se teje la trama feliz de los pueblos; ésta debiera ser la ambición de los Poderes públicos conscientes de su misión gobernadora. Cuantas veces desde las alturas de las salas presidenciales o reales se ha cambiado la misión de paz y calma por las proclamas de guerra, han vacilado sus bases. Hágase amar el régimen nuevo para subsistir, que es tierna y delicada criatura en expresión de un célebre galeno, y no le convienen aires fuertes y temperaturas extremas; no se provoquen «luchas innecesarias».

Todos los días puede merendar en

**El Mercantil**

**CRESPONES LISOS A 5 PTAS. METRO**

**SENORA:** La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios. Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única.

**LA MUNECA**

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2  
CACERES

**CRESPONES LISOS A 4 PTAS. METRO**

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

**MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS**

ES EL QUE PRESENTA

**Las Modas de París**

Pablo Iglesias, n.º 12.—Teléfono 302

## Gran Teatro Abonos de feria

Ayer quedó cerrado el abono para la Feria por la actuación de la grandiosa compañía de Isabel Barrón, procedente del Teatro Español, de Madrid y en la que viene de primer actor el célebre cómico Pepe Portes. Ayer quedaron abonados los señores siguientes:

- Don Fernando Vega.
- Don Severino Cuadrado.
- Don Pascual Borrega.
- Señora viuda de don Timoteo González.
- Doña Felisa Marín.
- Don Ramón Rodríguez.
- Don Manuel Rodríguez.

No dudamos que todos los señores abonados disfrutará de una buena compañía y gozarán durante esta Feria con la serie de estrenos que se pondrán en escena.

## EN BUCAREST Complot comunista para saquear las iglesias

Telegrafían de Bucarest que la Policía ha descubierto un complot comunista, que tenía por objeto saquear las iglesias del país en la noche del 31 de Mayo. Han sido detenidos en comunión, entre ellos su jefe, Lazarou.

**Tomás Martínez Lobo**

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA VENTANAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, n.º 8-bajo CACERES

## Información escolar Resultado de los exámenes en la Escuela Normal de Maestras

En la Escuela Normal de Maestras, de Cáceres, han terminado los exámenes de enseñanza oficial del presente curso de 1930-31, con el siguiente resultado:

- Enseñanza oficial**
- Alumnas matriculadas, 114
  - Número de inscripciones, 1.079.
  - Baja por falta de pago segundo plazo, 25.
  - Diferencia, 1.054.
- Calificaciones en los exámenes ordinarios**
- Sobresalientes, 197

Notables, 238.  
Aprobados, 414.  
No presentadas, 205  
Total, 1.054.

**Matrículas de honor**

Obtuvieron matrícula de honor las siguientes alumnas:

Señorita Basillisa Caldera Llopi, Soledad Martín de Eugenio Leblit, Gregoria Collado Alonso, Fernanda Castela Durán, Buenaventura Durán Andrada, María Mallo Mallo, Isabel Alcántara Doncel y María de las Nieves García Albalá.

**Fin de carrera**

Han terminado la carrera, las alumnas siguientes:

Señoritas Basillisa Caldera Llopi, Soledad Martín de Eugenio Leblit, Gregoria Collado Alonso, Josefa Jardín Vegas, Josefa Canales Mateos, Emilia Caldera Cabezón, María Carrasco Lozano, Isabel Cartagena Borrillo, Elisa Regodón Marín, María Blasco Sánchez, Dolores Graud Pita, Ana Rodríguez Lozano de Sosa y Antolína Alvarado Pulido.

## La circulación en Cáceres Un bando del alcalde para los días de Feria

Por el señor Canales, se han dictado las siguientes prevenciones:

Primera. El itinerario que han de llevar los carruajes de todas clases que se dirijan al Rodeo, será partiendo de la Plaza Mayor, las calles de Barcelona (antes Piñuelas Bajas), San Juan, capitanes Galán y García Hernández, San Antón, Avenida de la República, carretera de Medellín y Real de la Feria; siguiendo itinerario inverso para la vuelta a la población, hasta la calle de capitanes Galán y García Hernández, siguiendo por la de Donoso Cortés, Roso de Luna, Plaza de San Juan, calle de Barcelona y Plaza Mayor.

Segunda. Desde las carteras a las veinte horas de los días 30 y 31 de Mayo y 1.º de Junio, los carruajes de todas clases que se dirijan o vuelvan de las corridas de toros, seguirán la siguiente ruta: Plaza de San Juan, calle de Barcelona, Plaza Mayor, calle de Gabriel y Galán, Sancti Spiritus, General Margallo, carretera de Trujillo a Cáceres, camino del Casar, camino vecinal de enlace de las carreteras de Trujillo y Salamanca, afueras de Canalejas, Canalejas, Plaza de la Concepción, General Ezponda, Plaza Mayor, calle de Pablo Iglesias y Plaza de San Juan.

Tercera. Los carruajes irán colocándose por el orden de su llegada a la Plaza de Toros, en la carretera del Casar y explanada de las Delicias; los automóviles, en la parte posterior de la Plazuela del Refidero de Gallos, reservándose la anterior para los carruajes de tiro de sangre; unos y otros se aproximarán a las puertas de la Plaza de Toros, cuando a ellas lleguen las personas que deban ocuparlas.

Cuarta. La velocidad máxima de los carruajes de tracción de sangre, será el trote corto, cuidando los conductores de moderarlo.

si necesario fuese; los automóviles marcharán necesariamente a la velocidad máxima en las disposiciones vigentes, no pudiendo por motivo alguno pasar ningún carruaje al que le preceda.

Quinta. Queda prohibida terminantemente la parada de carruajes en la parte de la Plaza Mayor, comprendida entre el muro de paseo y los soportales «Llano» y «Empedrado», má que el tiempo indispensable para montar o apearse las personas que los ocupen. Los que tengan que permanecer en la Plaza, situarán en la parte comprendida entre el Portal de Reloj y la acera desde el Paseo a la calle de Gabriel Galán.

Sexta. Los coches de servicio urbano de Cáceres establecerán sus paradas en la Plaza de San Juan y los de servicio público en la Plaza de Marrón.

Séptima. Se prohíbe la parada de carruajes por más tiempo que el señalado en la anterior prevención en aquellas vías que por su poca anchura no permita el cruce con otro vehículo.

**Ruella Torremoch**  
Cirujano-Dentista  
Plaza de la Concepción.  
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 2 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

**Agencia Avila**

Transporte de mercancías en camiones SAURER, DODGE, de cinco y doce toneladas.

CAMION CAPITONNE para el transporte de muebles sin embalaje.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de Lu de Armiñan, teléfono 145 Cáceres.

**Telesforo Díaz y Muñoz**  
APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos n.º 17 - CACERES -  
Teléfono n.º 220 Instituto, número 6

**Fábrica de Mosaicos y Rimación de Maderas**  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO  
y toda clase de materiales de construcciones  
Oficina y Exposición TELÉFONOS. FÁBRICA, 147.1 OFICINA, 240.  
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1  
Fábrica y Rimación de Maderas: - CACERES -  
CARTERA DE MEDILLIN

# PLAZA DE TOROS DE CACERES FIESTAS Y FERIA DE MAYO EXTRAORDINARIAS CORRIDAS DE TOROS

SEBADO 30:

SEIS magnificos toros de VILLAMARTA (Sevilla).

MATADORES:

Niño de la Palma,  
Gitanillo de Triana  
y Bienvenida

DOMINGO 31:

SEIS hermosos toros de E. BLANCO (Salamanca).

ESPADAS:

Félix Rodríguez,  
Vicente Barrera y  
José Amorós (chico)

JUNIO 1.º PRESENTACION de la famosa BANDA cómica taurina

## E L E M P A S T R E

dirigida por su creador LLAPISERA

PRECIOS POPULARES

Para más detalles véanse programas.

### DE CATALUÑA

# La aspiración autonómica

Recibimos de Barcelona el siguiente artículo de «El Diluvio», cuya reproducción se nos interesa.

«No anda, no, el odio a España en corazones catalanes. No pasa por el cerebro sano de catalán alguno la suicida idea de separar a Cataluña de España.

Anhela Cataluña, sí, ser libre, grande y próspera, pero no egoístamente, sino que esos preciados dones los quiere gozar indisolublemente unida a España.

Y Cataluña no está sola en la justa demanda. Comparten ya sus nobles aspiraciones a la federación y a la autonomía Vasconia, Galicia y Valencia, a las que es de creer se unirán otras regiones hispanas, entre ellas una importante porción de Andalucía.

Realizan, pues, una acción vituperable los que atizan la discordia contra Cataluña, los que concitan el odio de otros españoles contra los catalanes porque éstos anhelan regirse autonómicamente.

La autonomía no es incompatible con la unión a España. Además, Cataluña no pide para sí un régimen de favor, lo que ella demanda pueden obtenerlo también todas las otras partes integrantes de la nación española.

Adviértase que Cataluña reclama la autonomía suptoriamente, esto es, para el caso de que la República española no se organice en forma federativa. Si de las Cortes Constituyentes, como hay sobrados motivos para temerlo, sale una República unitaria, nadie podrá negarle a Cataluña, Vasconia, Galicia, Valencia y cuantas regiones hispanas

lo deseen, el derecho a pedir que se les reconozca un régimen autonómico de gobierno, sin quebrantamiento de la unidad nacional.

Conste de un modo terminante, categórico, que Cataluña opta preferentemente por un régimen federativo en el que cada región española goce de la más amplia autonomía. Esta creemos que sería la verdadera solución del problema político hispano. Por ver realizada tal aspiración hemos luchado entusiastamente toda la vida.

¿Qué argumento puede alegarse para no estructurar federativamente la República española? ¿El deleznable de que muchas regiones hallan profundamente abatidas, sin fuerzas para regirse por sí, federativamente?

Precisamente la postulación de esas regiones hispanas tiene por origen el régimen absorbente centralizador a que han estado sometidas. El centralismo ha agotado en ellas los gérmenes de vitalidad que, sin duda, recobrarían si libres de las trabas que las oprimen, pudieran gobernarse federativamente.

Y, ¿no es un absurdo, una monstruosidad la persistencia en el régimen centralista al que se debe la decadencia de España? ¿No es un crimen de lesa patria contra rrestar los deseos de quienes reclaman que se les permita regirse autonómicamente?

mente por sentirse aún con fuerzas para librarse de los males sin cuento que ha ocasionado a España el centralismo?

Los vascos, los gallegos, los valencianos y los catalanes, al reclamar un régimen autonómico, no se proponen separarse de España. Con la autonomía de las regiones que la recabaran, lejos de disgregarse, se uniría más estrechamente la nación española. Merced al régimen autonómico manténese indisoluble ese poderoso imperio británico que es el asombro de la época actual.

En Inglaterra ha llegado, en su admirable sentido político, al extremo de reconocer como un Estado libre, con la plenitud de sus derechos y prerrogativas, a Irlanda, a la que antes resistió a concederle la autonomía.

Cataluña, como todas las regiones que claman por el reconocimiento de su personalidad, no van en sus reclamaciones más allá que a recabar, dentro de la intangible unidad española, un régimen de amplia autonomía, bajo el cual pueda, en todos los ramos de la humana actividad, iniciarse un maravilloso florecimiento, no sólo particularmente beneficioso para quienes lo realicen, sino también para toda España.»

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa APERITIVOS

Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174 Se sirve a domicilio

### PANADERIA MECANICA

INDUSTRIAL: ALEJO DE LA IGLESIA  
PROPIETARIO: A. GONZALEZ

Esta casa ofrece al público artículos de exquisita calidad, tanto en bollería como en pan familiar, merced a la instalación de un novísimo horno a vapor que permite dar al género una insuperable coadura y limpieza.

### Vida Literaria y Científica

# La nueva Historia Natural

Desde hace algunos lustros puede decirse que la ciencia, en general, se ofrece a los ojos de sus cultores, y aun a los de aquellos otros hombres que no pasan de ser meros aficionados, no sólo muy distinta a lo que fué antiguamente, sino como una de las amplias categorías humanas que muestran más honda transformación. Alguien, con autoridad para ello, ha hablado de la crisis científica, refiriéndose al tejer y destejer de teorías y principios que vanse enunciando, los cuales suelen ofrecer, en ocasiones, el curioso caso de contradecirse, o, lo que es lo mismo, anularse entre sí, sin llegar a una depuración definitiva que armonice los esforzados anhelos individuales de sabios e investigadores. Nos referimos claro está, al vasto campo de los principios básicos que constituyen a modo de punto de arranque de las disciplinas especulativas, no al positivo progreso utilitario de éstas que hoy día manifiéstase bien palmario, hasta el extremo de que nuestros antepasados acaso no habrían podido sospecharlo.

La abundancia y diversidad de concreciones ideológicas constituye, precisamente, la prueba mejor del progreso científico, como resultado de la constante lucha del hombre contra la Naturaleza, lucha que tiene su origen en el proceso de la vida misma y crea el fundamento de la filosofía científica. Mas ese indudable avance nos ofrece gradualmente la demostración de lo inmenso que es el arcano del infinito, pues parece que cuanto más logramos, más se aleja la meta de las aspiraciones.

Son varias las ciencias en las que, pese a novísimas teorías renovadoras importantes, se hace caso omiso de ellas y ofrécese el sustento ideológico clásico, variando únicamente el método expositivo y los aspectos adjetivos que contribuyen poderosamente a su aprendizaje. Acontece esto, por lo general, en Física y Astronomía, por no citar sino las principales, donde tan numerosas son las nuevas hipótesis. En cambio en Historia Natural, que muestra el latente problema de su evolución reducido a contados aspectos biológicos, suele darse de lado a esa cuestión del método, de la

forma, que nosotros creemos capital.

La lectura de una magnífica «Historia Natural» que acaba de dar a la estampa la Casa Editorial Sopena, hoy día activa como nunca en la producción de excelentes ediciones didácticas y vulgarizadoras, nos sugiere las precedentes consideraciones. Tratase de una meritisima producción debida al sabio profesor español don Celso Arévalo, que en otras publicaciones de la materia, y en su labor docente al frente de la cátedra de esa asignatura en el Instituto del Cardenal Cisneros, de Madrid, ha conquistado justa nombradía de tratadista, maestro y erudito. Dicha obra ofrece esas excelencias a que nos referimos, por cuanto su autor ha seguido un admirable plan de ponderación suma y acierto supremo, que marca el positivo valor de esta su «Historia Natural», para el verdadero aprendizaje de la tal ciencia. Puede decirse que la labor del profesor Arévalo ha respondido en todo momento al objetivo propuesto de dotar a la moderna bibliografía científica de lengua española de un tratado excelente en que se condensa sustancialmente el estado actual de las ciencias de la Naturaleza, o sea la Geología, la Botánica y la Zoología. El estilo vivaz y expresivo; la atrayente amenidad de todas sus páginas; el justo equilibrio de la extensión, por virtud del cual la obra es útil lo mismo para los principiantes y niños que para los ya versados en la materia; su admirable y atrayente factura, en lindo volumen de casi quinientas páginas con copiosa y bella ilustración compuesta de diez y seis láminas en colores y trescientos grabados en negro, todo ello, así como la encuadernación en tela con rótulos dorados, viene en prestar relevante importancia a la obra que nos ocupa.

El estudio de la Naturaleza está llamado a ir alcanzando el rango y la dedicación entusiasta que sin duda merece. Hoy día puede decirse que gran parte de la Humanidad, cuya atención

absorbe el vértigo moderno de la existencia urbana, ha olvidado el saludable papel que el conocimiento y la convivencia de los elementos naturales ejercen en la vida, tanto corporal como espiritual, del hombre. Impónese, por ende, eso que alguien ha llamado el retorno a la Naturaleza, evocando las ideas luminosas que sobre el particular expresó el gran filósofo y educador Rousseau. Y para conseguirlo nada puede haber de tan positiva eficacia como conocer la maravilla natural de los reinos vitales, o sea el concierto de los seres de la creación, cuyo número, variedad y peculiaridades constituye fuente imponderable de conocimiento, de la que arrancan no pocas inspiraciones ejemplares y sentimientos enaltecedores.

La nueva Historia Natural, que en el libro del profesor Arévalo tiene una de las mejores exposiciones armoniosas imaginables, para honra de la cultura y la industria editorial españolas, ha avanzado extraordinariamente desde los tiempos, aún no lejanos, de Linneo, Cuvier y Buffon. Por ello estas nuevas publicaciones, en las que cristaliza, dada expresión o forma verbal, la vasta doctrina, resultan a la vez, de transcendental valor como contribución inquisitiva en el culto de la ciencia, y como tributo ejemplar para darla a conocer y hacer despertar la simpatía hacia la misma a grandes núcleos de lectores.

ANGEL DOTOR

### El mejor

COMEDOR DE  
CACERES EL DE  
El Mercantil

### ¡¡Ganaderos!!

En la sierra de Villafranca agostadero de inmejorables pastos y abundantes aguas, se admiten 100 cabezas de ganado vacuno y 500 lanares.

Para informes, dirigirse al alcalde de Villafranca de la Sierra (Avila).

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

### EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA  
Pablo Iglesias, 8 CACERES Apartado, núm. 28

**De la provincia**

**Para los funcionarios forestales y para todos los amantes del árbol**

Julio Senador, el autor de «La Canción del Duero», presenta su candidatura para diputado a Cortes por esta provincia. Los forestales y amantes del árbol, conocen a Julio Senador, lo han leído, saben que dijo; que el cuadro de Rosa Bonheur, impregnado de muda elocuencia y punzante simbolismo, le gusta más, unas cuarenta veces, que todas las Madonas de Rafael y de Murillo.

El cuadro, por si alguno no lo recuerda, se titula «El pastor de los Pirineos», y así lo describe Senador: «Se ve al pastor, harapiento y melancólico, sentado sobre una peña con la cabeza entre las manos como sobrecoigido por la desnudez del suelo que su rebaño ha destrozado ya.

Las ovejas escuálidas se agrupan junto a él y le contemplan con ojos investigadores, aguardando quizás la indicación de dónde quedará un poco de hierba que mitigue su hambre.

Alrededor está todo desierto. En el fondo se ven las llamas de una selva que el mismo pastor acaba de incendiar por el afán de procurarse pastos».

El que así ve el problema forestal, debe ser nuestro representante y cometeremos un delito contra nuestras ideas, si no le votamos como un solo hombre y además no catequizamos a la mayoría de los ciudadanos, que sientan simpatías por el árbol y amor a la Patria, puesto que el proverbio forestal, es: «No hay Patria sin árbol, ni agricultura sin montes».

Extremadura necesita más que ninguna región, savia nueva, apóstoles del terruño y eso lo ha encontrado en Senador, y creo firmemente que la provincia de Cáceres íntegra ha de votar al gran conocedor del campo, de la villa, del pueblo y de la aldea y que en las Cortes, al legislarse sobre la reforma agraria, tendremos como representante un capacitado, quizá el primero en España, tan conocedor del problema, y con su mediación veremos si se consigue curar a nuestros cursos de agua del «mal de piedra» y podemos legar a nuestros descendientes, aquellas célebres frondosidades de las riberas del Tajo, de que nos habla Estrabón.

El Tajo y sus afluentes, cuando una ardilla atravesaba la Península Ibérica, de pino en pino, tuvieron una regularidad de la que es casi imposible formar concepto. En Febrero de 1582 Antonio III hizo un viaje desde Lisboa a Madrid, por el Tajo, el Jarama y el Manzanares; hizo notar a Felipe II, que desembocando el Manzanares en el Jarama, éste en el Tajo, y éste en el Atlántico, algún día vería S. M. desembocar debajo de las ventanas del Alcázar de Madrid, productos llegados de apartadas regiones del mundo.

Consignadas están en libros las expediciones que por el Tajo se hicieran de Toledo a Portugal con tropas y pertrechos de guerra y Estrabón celebró la comedia con que grandes naves surcaban este río, y la opulencia de las ciudades asentadas en sus riberas.

Aún viven extremeños que han visto los barcos, que en el muelle de Alcántara transportaban mineral a Lisboa.

A mediados del siglo XIX, en la escala hidrométrica de Alcántara se registraron diferencias de nivel en el estiaje y las máximas del invierno de 30 54 metros, altura extraordinaria que prueba el perturbado régimen de este río, y no es eso lo grave (que no vuelva a ser navegable), sino que sus aguas llevan en suspensión al mar una cantidad de tierra y materias orgánicas, casi igual al agua, y excusado es hacer cálculos sobre el valor de tales materias que se roban a la Patria, por la incompreensión de muchos y la cobardía de los demás.

Para que los españoles, sean de la clase o condición que sean, y esto lean, hagan cálculos aproximados, teniendo presente el siguiente «hecho»: Cuando llueve y cae el agua directamente sobre una tierra inclinada, labrada y sin vegetación y no encuentra, por tanto, obstáculo en la formación de corrientes, éstas adquieren gran fuerza, y si al principio sólo llevan la capa superior, arada, luego ya, más potentes, arrastran piedras y cuanto encuentran a su paso y llegan, en vertientes de gran pendiente, a contener un 30 por 100 de agua y un 70 de materiales arrastrados.

Los que viven en el campo y de él viven, conocen

nuestras cuencas hidrográficas, y pueden darse cabal cuenta de los millones que el Tajo lleva al mar.

Como la finalidad de estas líneas no es otra que el toque de alerta a los forestales para que sepan que Senador tiene que ser diputado por Cáceres, pues los que rendimos culto al árbol por su majestuoso porte y admiramos la grandiosidad del bosque, creciente por sí propio, nos creemos tan en lo cierto, que aspiramos a que todos los ciudadanos nos han de seguir; y para terminar diremos cómo Cicerón veía al árbol: «Summum numus homini datum». El mayor bien dado al hombre. Y si esto es el árbol, el apóstol de él, Senador, debe y tiene que ser, como antes decimos, nuestro representante en Cortes, pues nuestra provincia, por su orografía y constitución geológica, de cuya consecuencia, el suelo es poco profundo, es eminente forestal y de la asociación técnica lo forestal, con lo agrario y pecuario, depende la solución del problema de la tierra, del que todos habíamos y nada hacemos.

VICTORIANO SALINAS  
Ayudante del distrito forestal.  
Cáceres, Mayo 1931.

**DE HONDURAS**

**Los rebeldes han sido derrotados**

Telegrafían de Tegucigalpa que las tropas gubernamentales de Honduras han derrotado, cerca de Tela, al ejército rebelde del general Herrera, causándole considerables pérdidas.

**Un artículo de Marañón**

**La intervención de la clase media en la caída del régimen monárquico**

**Una lección severa para los señoritos**

(POR TELEFONO)

MADRID, 27 (5 10 t.)—El doctor Marañón ha publicado en un diario de la mañana su tercer artículo comentando el proceso de la revolución política operada en España.

Señala la intervención de la clase media en las pasadas elecciones municipales del día 12 de Abril, a cuya decisión en las urnas obedece la caída del régimen monárquico.

Añade que lo sucedido constituye una lección severa para los señoritos, cuya fauna será incompatible en el futuro para actuar en la vida ciudadana.

La clase media que tan intensamente actuó en las pasadas elecciones, ha imprimido a las decisiones del Gobierno un tono moderado muy lejos de los radicalismos que muchos esperaban de su actuación.

Termina diciendo que los conservadores ven un grave peligro para el futuro y hace notar que este peligro no radica en el comunismo, sino en la negación de la propia capacidad evolutiva de aquéllos.—Mencheta.

**POLITICA PROVINCIAL**

**La Secretaría del Partido Republicano Radical**

Recibimos la siguiente carta que, muy honrados, hacemos pública:

Sr. Director de NUEVO DIA.

Cáceres.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de ofrecerle en nombre del Comité de este partido, el domicilio de la Secretaría para todo cuanto considere necesario y beneficioso para información y la causa de la República.

Con este motivo se reitera y saluda su buen amigo q. e. s. m., Sergio V. Guerrero.

Cáceres, 26 Mayo 1931.

La Secretaría provincial del Partido Republicano Radical, se halla instalada en la Avenida de Cervantes, 26, principal, teléfono 385.

**DE INSTRUCCION PUBLICA**

**Construcción de escuelas**

(POR TELEFONO)

Madrid, 27 (6 50 t.)—El ministro de Instrucción pública se propone autorizar en breve la construcción de numerosos grupos escolares en Madrid, Alicante, Monóvar, Granada y otras poblaciones.

Ha sido concedida la excedencia al catedrático de derecho internacional de la Universidad Central, señor Yanguas —Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

**Los sucesos de San Sebastián**

**La autoridad civil ha resignado el mando en el gobernador militar**

Ante la actitud de los grupos, un retén de soldados tuvo que hacer una descarga.—Resultaron dos muertos y más de veinte heridos, algunos gravísimos.—Los huelguistas consiguieron el cierre del comercio.—Proclamación de la Ley Marcial.—Por la tarde, la tranquilidad es absoluta

MADRID, 27 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

Nos dicen de San Sebastián, que desde las primeras horas de esta mañana, grupos muy nutridos de huelguistas recorrieron las calles de la población, intentando que el comercio cerrase sus puertas.

A su paso por las calles, consiguieron volcar un tranvía y su remolque y otros coches de las líneas de Hernani y Ategorrieta.

La fuerza pública que prestaba servicio de vigilancia cruzó varios disparos con los revoltosos, resultando dos muertos y varios heridos.

El gobernador civil ha resignado el mando en la autoridad militar.

**Detalles de los sucesos**

Hemos recibido nuevos detalles de los sucesos desarrollados esta mañana en San Sebastián.

En vista de la actitud de los huelguistas y de la efervescencia que reinaba en la población, la autoridad había situado varios retenes de soldados en puntos estratégicos, pues se temía que los pescadores atentasen a la propiedad y que llegasen a San Sebastián en manifestación, procedentes de Pasajes.

El gobernador civil estuvo por la mañana en Arenas de San Pedro hablando con gran número de mujeres de los pescadores, a las que animó a que depusiesen su actitud.

Los tranvías, desde la primera hora, salieron de las cocheras escoltados por fuerzas del Ejército, yendo en cada coche un cabo y cuatro soldados, pero a pesar de ello, al llegar al boulevard, tuvieron que retirarse.

Los grupos siguieron recorriendo las calles, intentando primero cerrar los comercios, cosa que habían conseguido totalmente a mediodía.

En la calle de Garibay fue volcado un coche motor y el remolque.

Un grupo de unas dos mil personas se estacionó en la calle de Ategorrieta, a don-

de llegó el primer retén de soldados con intento de disolverlo; pero los revoltosos se manifestaron en tal actitud, que el retén tuvo que retirarse de aquel lugar. A los pocos momentos llegó un segundo retén y el jefe que lo mandaba invitó al grupo a que se retirase.

Los manifestantes continuaron haciendo caso omiso de esta invitación y también comenzaron a mostrar una actitud poco tranquilizadora. Como pasaran unos momentos sin acatar las órdenes, se dieron los tres toques de atención reglamentarios, oyéndose después una descarga y cayendo a tierra dos muertos y más de veinte heridos.

Los muertos fueron llevados a la clínica del doctor Ladenbouse y aún no han sido identificados; representan tener una edad de 18 a 20 años.

En la Casa de Socorro falleció José Suárez, marinero. Además están muy graves y se teme que fallezcan de un momento a otro, Antonio Reno y Juan Gómez.

**Reunión de autoridades**

En el Gobierno civil se celebró una reunión de autoridades, resignando el mando el gobernador en la autoridad militar.

Esta publicó inmediatamente un bando invitando a los huelguistas a que depongan su actitud y a que los armadores y los huelguistas acepten el arbitraje para la solución de la huelga, considerándose a quienes no lo acepten como enemigos de la República.

Seguidamente se proclamó la Ley Marcial en la población, siendo las tropas aclamadas en el momento de darse lectura del bando.

**Otro incidente**

Poco antes de mediodía, un grupo de exaltados intentó asaltar el taller de carpintería propiedad del concejal socialista Guillermo Torrijos.

Se entabló un tiroteo en el que resultaron dos heridos. Uno de ellos, llamado Emilio Ruiz, muy grave, pues recibió una terrible perdigonada en el vientre.

A las cuatro de la tarde la tranquilidad en San Sebastián es absoluta.—Mencheta.